

# “河长+检察长”巡护 大昌湖湿地保护成效显著

本报记者 向君玲

“以前,我们在大昌湖消落区种了一些包谷,当时没想到会有什么危害,经过检察官和政府人员给我讲政策、摆道理后,我终于明白了。”8月10日,县检察院联合县河长办开展三峡库区消落区保护工作回访时,大昌镇光明村村民米绪友说,现在,村民们不种包谷等农作物,大昌湖的生态环境更好了,消落区的水杉树长势喜人。不忙的时候,大家还可以到湖边歇凉、摆龙门阵。

站在大昌湖边上,一幅生态画卷徐徐展开——各种白鹭、鸬鹚和野鸭等国家级保护鸟类在湿地湖滨栖息筑巢翱翔,绿草、绿水装扮的大昌湖湿地美不胜收,消落区栽种的水杉树郁郁葱葱……

10日上午,太阳炙烤着大地。县检察院、县河长办为深入推进贯彻落实长江保护法、加强生态环境保护工作,抓好信息共享、联合巡查、线索移送等8项“河长+检察长”协作机制落实落地,开展第11次联合巡河巡湖。

尽管天气炎热,长江生态检察官和河长办工作人员冒着酷暑,乘坐快艇沿着大昌湖两岸,查看消落区生态覆绿、有无种植农作物和非法捕捞等情况。

“云雾缭绕、碧波映翠、鸟鸣破寂……”此时,一江碧水、两岸青山、千年古镇的巫山大昌湖,犹如一幅美丽生态画卷呈现眼前。“县检察院长江生态检察官申忠明打趣到,自己感觉是来旅游的,看风景的。

申忠明介绍,这次发现消落区种植情形基本消除了,大昌湖的生态环境持续向好,说明从2021年走村串户摸排线索、宣讲政策法律,近几年持续不断给老百姓做工作取得了一定效果,形成部门联动、齐抓共管、综合保护合力。

大昌湖地处三峡库区腹心,是三峡工程蓄水后形成的库区面积最大的湖泊,2018年12月申请成为国家湿地公园,总面积1464.73公顷,其中湿地面积为844.79公顷,湿地率为58%,有维管植物164科571属843种(包含栽培种)、脊椎动物32目69科314种。其中,国家二级保护植物(野生)

有金荞麦、春兰、疏花水柏枝等4种,国家二级保护动物有鸳鸯、棉凫、大鲵、胭脂鱼等9种。

2021年4月26日,县检察院长江生态检察官丁玉洪在巡查时发现,在长江支流大宁河大昌段消落区,存在村民在消落区种植农作物的情况。发现这一线索后,干警们立即走访周边住户、村干部。经过十多天的走访摸排,统计有71户农户在消落区内种植63亩农作物,均存在使用农药、化肥等现象。随后,逐一建立台账、登记造册,并拍照取证。

如何破解消落区治理难题,还长江一片水清岸绿,成为摆在长江生态检察官面前的一个重要课题。2021年5月24日,县检察院向县水利局及大昌镇政府发出诉前检察建议。同时,长江生态检察官联合行政机关深入群众逐户走访,召开院坝会,宣传法律法规和政策规定,现场发放《巫山县消落区管理宣传手册》和《重庆市三峡水库消落区管理暂行办法》等宣传资料1000余份。还与行政机关协调争取政策扶持,着力

解决农民农业生产问题。

持之以恒、久久为功。在与县级各部门共同努力下,长江沿岸的违法种植治理工作得以顺利开展,有效保护了长江消落区的生态环境。

这,只是县检察院督促保护三峡库区消落区生态环境行政公益诉讼案中的一个缩影。

“我们始终践行绿水青山就是金山银山理念,充分发挥长江生态检察官制度优势,通过开展保护长江母亲河等专项行动,统筹四大检察协同履职,推动对生态环境整体化、立体化、综合化保护,守护好巫山的一江碧水、两岸青山。”县检察院检察长李兴明表示,希望通过推进落实“河长+检察长”工作,进一步加大对河湖管理协同保护力度,为推动全县水域生态环境持续改善,为巫山打造生态样板提供检察司法保障。



## 县总工会： 为坚守一线职工送清凉



工会工作人员为职工送上防暑物资。

本报讯(记者 雷行星 文/图)8月11日,县总工会开展一线职工高温慰问“送清凉”活动。

当天,县总工会先后到街头执勤一线、奔风文化传媒有限公司等地,为酷暑下奋战在岗位上的职工们送上毛巾、西瓜和矿泉水等清凉物资。每到一处,慰问组都详细了解职工们夏季劳动保护措施和高温防护工作落实情况,并反复叮嘱职工们合理安排工作作息时间,注意防暑降温、保重身体,督促用人单位妥善解决好职工生产生活方面的实际困难和问题,把党和政府的关怀及工会组织的深情厚意送到奋战在高温下一线职工的心坎上。

防暑降温措施是一项季节性很强的劳动保护工作,直接关系到劳动者身体健康和企业生产安全。县总工会将统筹利用自有资源和各类社会资源,发挥劳动者港湾、职工服务中心等工会服务阵地作用,为高温天气户外作业的劳动者们提供避暑休息便利。

## 县红十字会： “防溺水”应急救援培训进军营

本报讯(记者 向君玲)8月11日,县红十字会到县人武部开展“防溺水”应急救援培训进军营活动,人武部全体官兵职工参加培训。

为进一步提高官兵职工应急处置能力,在培训过程中,县红十字会救护培训师郑秀梅采用理论与实践相结合的方式,围绕发生溺水后的急救注意事项、急救程序、心肺复苏等内容进行授课,现场示范心肺复苏的操作流程和动作要领,讲解如何清理溺水者口腔和鼻腔内的水、泥沙以及其它污物。

理论授课结束后,参训人员在培训师的指导下还进行了实际操作训练。培训师现场一对一进行指导,确保全体官兵职工操作到位,熟练掌握急救基本知识和技能,提高应对突发事件和意外伤害的处置能力。

参训官兵纷纷表示,通过此次培训,学到了很多急救知识,以后在面对突发意外事故时能够自救、敢于救人,非常实用。

下一步,县红十字会将继续开展好应急救援培训“进社区、进企业、进农村、进校园、进机关”,营造“人人学急救、急救为人人”的良好氛围。

## 1—7月,住房公积金累计贷款 8854 万元



工作人员正在为职工办理住房公积金贷款业务。

本报讯(记者 王光平 文/图)8月11日,记者从重庆市住房公积金管理中心巫山县分中心了解到,随着去年住房公积金利率下调,今年1至7月份住房

公积金累计贷款总额为8854万元,归集、提取、贷款等业务较去年同期呈上升趋势。

据了解,2022年10月11日,重庆市

住房公积金管理中心发布关于调整首套个人住房公积金贷款利率的通知,根据《中国人民银行关于下调首套个人住房公积金贷款利率的通知》,2022年10月1

日起,下调首套个人住房公积金贷款利率0.15个百分点。

其中,2022年10月1日起发放的首套个人住房公积金贷款执行调整后的利率,即五年及五年以下个人住房公积金贷款利率2.6%;五年以上个人住房公积金贷款利率3.1%。

2022年10月1日前已发放的首套个人住房公积金贷款,贷款期限在一年及一年以内的,仍执行原合同利率;贷款期限在一年以上的,2023年1月1日前仍执行原合同利率,从2023年1月1日起开始执行调整后的利率3.1%。

第二套个人住房公积金贷款利率政策保持不变,即五年及五年以下和五年以上利率分别为3.025%和3.575%。

“随着去年新政的实施,今年归集、提取业务呈上升趋势,贷款业务平稳发展。同时,提取公积金更加便捷,职工可通过愉快办、微信小程序等线上、线下方式办理提取业务,灵活就业人员也可自由缴存住房公积金,享受公积金贷款政策。”重庆市住房公积金管理中心巫山县分中心业务科科长魏巍说。

住房公积金贷款利率下调,贷款业务量增加,有力助推了我县房市回暖。



## 红椿土家乡民族风情避暑季 文化特色体验周活动



本报讯(记者 郝燕来 文/图)“山歌牵出月亮来”、“连响”、“伙计歌”……一场接一场的文艺表演轮番上场,为观众提供了一场精彩纷呈的文化大餐。

8月6日,红椿土家乡开展“消暑避暑文化推进晚会”,记者在现场看到,台上各种原汁原味的表演十分用心,展现着红椿土家乡的风土人情。台下观众们沉浸在一片欢声笑语之中,看的十分投入,用心体验土家文化魅力。同时,现场还开设了许多摊

位,以满足观众的购物需求。

据了解,近年来红椿生态康养取得新作为。文旅、农旅融合发展,打造红椿“康养”名片。重点投入,提升红椿“康养”颜值。环场镇彩虹路成为红椿打卡点,4000平土家文化墙成为民俗文化风景线,百亩花海争奇斗艳,各具特色的民宿、农家乐近悦远来。

下一步,红椿土家乡还将继续开展文艺表演活动,增强游客体验,打响康养旅游招牌,带动群众致富增收。

节目表演。

## 茶园村:开展未成年社会实践活动

本报讯(记者 何善春)8月8日,骡坪镇茶园村开展“情暖童心·七彩假期”关爱未成年社会实践活动。此次活动茶园村共计50余名学生参加。

活动现场,相关负责人进行了防溺水、道路安全、自我保护等安全知识讲解,并从爱国、安全、文学等方面开展了知识问答有奖竞赛,引导学生们树立正确的价值观,增强课余文化知识。学生廖正黎告诉记者:“通过这次活动,我学习到了很多的生活常识以及课外文化知识,对于课外活动有了更深入的理解。我想,以后我会积极参加此类活动,丰富我的课外生活。”

此外,茶园村相关负责人和志愿者们带领学生前往野炊区开展野炊活动,让学生们亲身参与“包饺子、拾柴火”等劳动实践,并为每位学生送上了励志祝福语并发放了礼品。

“我们开展这个活动的目的,是为了关注未成年人的健康成长,丰富孩子们的暑期生活,通过这个活动的开展,使孩子们懂得爱祖国、爱劳动、讲卫生、知感恩的优良品德。”茶园村党支部书记邱令强说道。



# 拥抱新时代 奋进新征程 建设新重庆

